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A belgrádi filmpalota tökéletes 
kis mozitermében néhány széksornyi 
közönségnek bemutatták a világ e-
gyik legérdekesebb ddkumentum-
filmjét, az amerikai Axelbank al-
kotását és felvételgyűjteményét az 
első  győztes proletárforradalomról. 
A film történelmi, emberi, szocia-
lista értéke megérdemli, hogy kö-
zönségünk is megismerkedjék vele, 
ezért, értesülésünk szerint, a film-
vállalat rövidesen átadja a mozihá-
lózatnak, éppen jó .alkalommal, mert 
a forradalom 40. évfordulóját ünne-
péljük. 

John Reed, a társadalom-tudo-
mányban is jártas, de egyben vér-
beli amerikai ujságíró Tiz világren-
gető  nap címen megírta személyes 
élményét az októberi nagy orosz for-
radalomról — barátja és fegyvertár-
sa a tudósításban, Axelbank pedig 
filmfelvételeket készített róla. Utá-
na 16 éven át gyűjtötte a forrada-
lom filmdokumentumait, megtalálta 
Nikolaj orosz cár személyes felvé-
teleit, felhajszolta a forradalom és 
az ellenforradalom hivatásos és a-
matőr filmriportereinek a felvéte-
leit, pontosan egy óra tíz perces e-
tőadásban sűrítette az orosz forra-
dalom történetét, és a néz ő  többet 
tanul meg belőle, ezekből a hiteles 
képekből, mint tanult egykor lelke-
sen biflázva a hivatalos sztalini 
párttörténetb ől. És főleg becsülete-
sebben ismeri meg a forradalmat. 
Ha nem mindig domborodik is ki  

a belső , a felszín alatti összefüggés, 
ha a készen talált felvételek korlá- 
tozzák is a dokumentumfilm égybe-
szerkesztőjét, és ezért egyes esemé-
nyek nagyabb súlyt kapnak, mint 
megérdemlik — mégis hűnek, ügy-
szólván tökéletesnek mondhatjuk az 
alkotást. Axelbank nem tudós em-
ber, és aligha marxista, de becs ű- 
letes tudósító, részrehajlás nélkül 
tárja fel az eseményeket, megeleve-
níti az igazságot: hogy szabott irányt 
a felkelésnek a bolsevik párt, Le-
nin és harcos társai hogy szervez-
ték meg az első  proletárforradal
mat.  

A film azzal kezdődik, hogy be-
mutatja az orosz életet 1917-ben, 
szembeállítja a cári udvart, áz u-
ralkodó osztály fényűzését a végte-
len nyomorral. A cárevics lovaglá-
sa és komikus szalutálásba méreve-
dő  tábornokok alázata, a f őherccg-
nбk születésnapja, a cár eredeti fel-
vétele . az udvari szórakozásokról, 
labdajátékokról és fogócskázásról.  
A bizarrságok hiveit is bizonyára 
meglepik a meztelénül fürd ő  cárról 
és pőrén lubickoló vezérkaráról fel-
vett képek. Társadalmi antitézisiл  
a filmen megelevenedik a rongyo-
sok hada, a befagyott Nevát feltö- 
rő  ruhamosó asszonyok, a sorba-
állók végtelen sora, akik az orosz 
télben álldogálnak a bizonytalan 
12 deka kényérért. 

A frontot látjuk ezután, az impe-
rialista háború lázítóan bődületes 



tömegrohamait, embereket ,drótaka- 
dályok és robbanó srapnelek kö-
zepette ... A székben kényelmesen 
ülő  néző  minden idegszála és agy-
tekervénye felborzolódik, amikor a 
lövészárakban és a spanyollovasák 
drót-labirintusában értelmetlenül 
futkosó embereket látja. A frontje-
lenetek, a borzalmak, a rettenetek 
érlelik a büntető  tömegkirabbaná- 
sokat ... A kés őbbi generációk so-
kat hallottak ,a szembenálló arcvá-
nalak barátkozásáról: a filmen ere-
deti képeken látjuk az orosz és né-
met katonák ölelkezését. 

Pétervár és Moszkva utcáin tíz-
ezres, százezres tüntet ő  tömegek vo-
nulnak. Eredeti felvételek az orosz 
munkásak lázadó megmozdulásáról. 
A tehetséges Cecil de Mile tömeg-
jelenetei csak macskanyávogás o-
roszlánbőgés helyett — ha ezekkel 
az eredeti felvétel вΡkkel hasonlítjuk 
össze. (A néző  egyben meglepetten 
állapít meg egy apráságat: 1917-ben  
az orosz munkások közül többen  
hordtak kalapot, mint micisapkát.  
amit valószínűleg később, angol  
vagy amerikai hatásra tettek szab-
vánnyá.  

Axelbank 'nagy érdeme, hogy a 
látható eseménye felsorakoztatá-
sával érzékelteti a forradalom alap-
mozzanatait: a tömeg forradalmi  
érdeklődését és fiullámzását, -  más-
részt az uralkodó osztály és az e-
gyes rétegek ingadozását. A képek  

ritmikus váltakozása bemutatja, ho-
gyan maradnak le az események 
mögött a polgári pártok és kés őbb 
a mensevikek. a szociáldemokraták, 

szociálforradalmárok és mint ra-
gadja kezébe a vezetést a bolsevik 
párt. 

1917 februárjától októberig bemu-
tatja a forradalom és az ell еnfarra-
dalam vezéralakjainak arcképcsar-
nakát: Plechanovat és Miljukint, 
a New Yorkból, Bronx városne-
gyedből érkező  Trockit, és Keren-
sгki érdekesen buta arcát. Lenin  

többször, sokszor szerepel a filmen, 
ahogyan pártja is mind dönt őbb 
szerephez jut a eseményekben. A 
fényképeken Lenin kopasz feje, kis 
szakálla és sötét szeme sokszor hi-
degen, sőt nyersen hat, a filmen  
csupa emberré melegszik, csupa  

tűzzé és a premier pLanban fényké-
pezett szónoklata feledhetetlen él-
mény, amikor a forradalom csodás 
és dédelgetett hősét, eleven arc- és 
szemjátékát közelr ől megelevenít-
ve szemlélhetjiik a filmkockákon. 

A forradalmi napokat követő  in-
tervenciós háborút és vezéreit is e-
gyenként bemutatja Axelbank, és 
híven jellemzi politikai, katonai és 
emberi magatartásukat, tehetetlen- -
ségüket, a tömegakarattal és a bol-
sevik vezetвssel szemben. 

Azt mondják a polgárháborúról, 
hogy eZ az egyetlen becsiiletes öl-
döklés, mért a szembenálló felek 
tudják, hogy miért és ki ellen har-
colnak. Ez aforizmának ötletes és 
egy cseppet megsózva igaz is. El-
lenforradalmár felvételező  örökítet-
te meg a bolsevik hősiességet a fe-
hér terror idején. Perceken át lát-
juk a tömegkivégzéseket, elfogott 
vörös katonák halomra lövését. 
Nevetve néznek szembe puskával 
és filmkamerával a megásott gödör 
előtt. hármasával lövik őket agyon. 
A jelenet ismétlődik, egyszer, két-
szer, ötször, talán tízszer is, és á 
bolsevik mindig mosolyog. Szembe-
mosolyog a halállal, a kivegzéssel, 
és a jelenet repeszt ő  feszültségét 
csak az enyhíti, hogy a filmkockák 
a szokottnál gyorsabban ugrálnak, 
és a testek összecsuklása tornász 
mutatványként hat, amikor bukfen-
cet vetnek hátra, a tömegsírba ... . 

Bugyonnij lovasságának rohamá-
val végződik a film, mert az elsб  
szocialista forradalom a XIX: szd.-
zad harceszközeivel vivta ki a XX.  
század történelmének legnagyobb-
szerű  tettét, a szocialista forradal-
mat, az ember véres küzdelmét az  
emberiségért.  
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